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REDACŢIA 
Arai, Deák Ferencz-utcza nr. 20, 

ABONAMENTUL 
Pentru Außtro-Ungaria: 

pe un an . . . SO oor. 
pe lk an 
pe v 4 an 

10 

pe 1 lună . . . 2 . 
N-rií de Duminecă pe an 

4 eoroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci. 
Xanaserlpte na se înapoiată. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Beák Ferencz-utcza nr. 2Ф. 

INSERŢIUNILE: 
de an şir garmond: prima 
data 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 

de fiecare puolicaţiuno. 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţiunile sont a se p l u t i 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate na se primesc. 

„Debut ciudat". 
(*) Aşa numesc confraţii noştri 

delà Braşov debutul celor din jurul 
„Libertăţii". Este ciudat Insa, ca abea 
acum, dupa ce In al patrulea numer 
tinerii delà Orăştie se identifică cu 
idei sulevate In ziarul nostru, qpn-
fraţir delà Braşov Increţeee sprínce-1 

nile când vorba-l de tinerii suaamin-
tiţi. 

De ee? 
îndoiala nu sufere, căci confraţii 

braşoveni au franeheţa să o spună, 
adevèrat, mal mult prin citaţiunl, 
arătând adică ceea-ce nu-le place din 
articolul amicului nostru Y. G., ar
ticol ale cărui idei „Libertatea" le 
scotea In relief — drept program şi 
„dătătoare de direcţie*.. . 

Cum adică? Li ar fi plăcut mal 
bine confraţilor noştri delà Braşov 
dacă tinerii aceştia ieşeau tn vileag 
dănd In dreapta şi stânga, dacă el 
nu s'ar apropia de nici una dintre 
grupările existente, ci ar fi urmat 
direcţia ee cunoscutul Daian inaugu
rase, pe vremuri, tot In numele tine-
rimel şi de fapt zăpăcind pe cftţl-va 
tineri, cari atunci erau Incă pe băn
cile universităţilor ! Era mal folositor 
pentru causă dacă tinerii ar fi zis: 
eine nu-I cu noi, e contra partidului, 
11 vom trata deci ca duşmani, după 
l u p JDaianu twtasa drepL^tradatorl 
de neam" pe un Brote, Lucaciu, 
Mangra şi pe toţi amicii acestora!? 

De alt-fel vedem cu plăcere că 
Ineăşi „Tribuna" de erl publică un 
articol, In care ocupôndu se de Li
bertatea", accentuează necesitatea In
troducerii tn sinul partidului naţional 
a umor idei noul, precum salută şi 
activitatea tinerilor delà Orăştie. 

Se poate ca unor „cinstite indi
vidualităţi" să le fl convenit mal 
mult dacă tinerii ar fi făcut zarvă. Dar 
aceasta „Încă nu însemnează că s'ar 
fl făcut bine şi cauael naţionale" care 

nu poate fi monopolul esclusiv al ni-
mèruï, după cum nu poate fi supă
rare, dacă tinerii nu stau pe locV e s 
bëtrônil, ci declară şi fac totul pen
tru a merge înainte, ducênd însă cu 
el şi causa naţională. 

Noi nu intenţionăm să apărăm pe 
cel delà Orăştie ; vor şti el să re-
spundă, dacă vor socoti că trebuf^V 
vorbească. Ţinem să amintim Ami 
confraţilor delà Braşov că numai si 
luind înţelesul, cine-va a putut scoate 
din articolul amicului nostru, repr^ 
dus de „Libertatea", că n e a m fi pus 
drept ţintă numai „ruperea hamurilor 
v e c h i - ' . . . 

Nu, la asta nu s'a putut gândi ni
meni, căci causa naţională — comoara 
vieţii noastre româneşti, dupâ-cum a scris 
V. Gr. — nu e legată de hamuri, ci ea 
poate fi dusă 'nainte, spre isbândâ, 
luptônd şi altfel de cum s'a luptat ori 
mal bine : nu sa luptat în ceşti dia 
urmă câţi-va ani ! Necesitatea unei 
schimbări de organisera şi tactica, 
Intr'adevêr, szí numai încapăţinarea 
oarba o mal poate tăgădui. 

Şi fiind-că tinerii accentuează şi 
el această necesitate, ear ziarele шк 
ghiare fie intenţionat, fie din prostie, 
ved In această atitudine „formarea 
unul nou partid activist, care să ma
ture pe uitraiştl", o dorinţă a Ungu
rilor, ear nu un fapt savîrşit de Ro
mâni, — noi să abdicăm la ideile 
noastre, să nu căutăm a le populariza 
numai ca Ungurii să nu scrie dupâ-
cum le place ? 

Desigur că nu ! 
Ce însemnează deci atunci do

jana confraţilor noştri braşoveni, cari 
privitor la articolul nostru şi la chi
pul cum tinerii l'au primit şi l'au co
mentat, scriu : „Apoi să se mal mire 
omul, că adversarii vorbesc de un „nou 
partid naţional român" ! ? . . . 

Tineri români din giurul „Liber
tăţii" şi luptători români de pretutin
deni ! Staţi locului, nu grăiţi de noul 
lupte şi de orgânisărl, ci juraţi oă 

totul e în ordine, că o seamă de bë-
trânl veghieză neadormit asupra de
stinelor poporului român — şi fiţi si
guri : presa maghiară n'are să mal serie 
nimic supărător. 

Ce-o fi însă atunci cu chestia na
ţională, poate ne vor spune-o confraţi 
delà Braşov, oameni chibzuiţi şi cari 
ştiu cum să respecte — tradiţiile. 

Un memoria contra Pangermanilor 
austriac! Ziarul vienez ,N«ue Wieue: Jour
nal* într'un numër din urmă anunţă, că 
archiepiscopul-cardinal Dr. Qruscha a dat 
acum de curênd Majestăţii Sale Monarchului 
un memoriu, în care acusâ atitudinea guvernu
lui austriac faţă cu mişcarea anti-catolicâ a 
Pangermanilor austriaci. Monarchul — zice 
numită foaie vienezâ — a primit cu multă 
bunăvoinţă memoriul cardinalului Qruscha, 
dar' a accentuat în acelaşi timp, că atitudinea 
de până acum a guvernuli trebue s'o con
sidere, peste tot, corectă. Terenul legal — o 
zis Monarchul — nu poate să fie depăşit, şi 
numai atunci are să intervină guvernul, 
dacă în agitarea din chestie se ivesc vëdite 
călcări de lege. Aceasta totdeauna s'a observat 
si până acum, astfel, că azi e inutilă o 
schimbare în tactica depănă acum a guvernu
lui austriac. 

Obstrucţie contra tarifului vamal ger
man. Dm Berlin soseşte ştirea, că comisia 
tarifului vamal din Reichstag de 14 zile tot 
ţine şedinţe, fără să fi trecut peste stadiul 
începutului desbaterilor. Socialiştii şi libe
ralii presintä Intr'una amendamente, pe cari 
apoi ie spriginesc cu nesfirşite discursuri 
şi cari apoi puse ia vot, cad. Pentru obstruc-
tteaieti:aaoastû S U ' O nicï> o supărare, c&cl 
tatáiul scop ce urmăresc este, să se pearză, 
să se intârzieze vremea. Dar tn şedinţa re 
eentă a еошіаіапеі s'a mal petrecut şi an 
lucra neaşteptat, şi anume: Propunerea 
tumî socialist — făcuta probabil din ironie 
— B'Ü primit ca unanimitate ; ear In pro 
ршеге se cere, ca ordine din străinătate, 
Ia casai când cântăresc mal puţin de 250 
grame, să fia libere de vamă. 

Şefii agrari, conservatorii şi central, Ia 
rîndai lor nici el nu sunt Înţeleşi şi învoiţi 
asupra lnălţimei taxelor vamale. Aşa că ar 
fi cu putinţă, ca proiectul de tarif vamal 
să cadă deja In eomisiune, aşa că In pien 
na ar mai fi nevoie de obstrucţie. 

Autonomia catolică. 
In şedinţa de Sâmbătă a congresu

lui catolic din Budapesta, după o discuţie 
animată ce a avut bc între Zichy Nándor 
şi Ugron pe d'oparte, cari au criticat 
asupra episcopatul că nu e destul de 
energic, ear pe de altă parte între archi-
episcopul Samassa şi Hoványi, cari au 
primit рг<песЫ^,^тФ^ de^ 27Лі proce-
dându se la vot, proiectul comisiei de 27 
s'a primit cu 69 voturi contra 56. Pe 
lângă proiect au votat 10 episcopt şi 4 
priori. 

Din Dietă* 
Şedinţa delà 25 Ianuarie. 

Dieta s'a ocupat de suspendarea 
de imunitate a mal multor deputaţi. 

La ordinea zilei urmează interpe
larea deputatului Gorove László, con
ceputa în următorii termeni: 

„Are cunoştinţă ministrul de culte 
şi ministrul de interne, că un partid 
sä pretează de a face, In mijlocul 
tinerime! universitare, agitaţiuni nu 
numai politice şi politice-confesio-
nale, ci provoacă şi tulburări: şi 
deoarece partidele tinerimel nu 
sunt îndreptăţite de a exista, decât 
înlăuntrul zidurilor universităţii, în
dată ce trec peste acest cadru, ne 
mal fiind o afacere internă a uni
versităţii, sunt dispuşi domnii mi
niştri să o regulamentele?" 

Ministrul de culte Wlassics, şi In 
numele ministrului de interne, declară, 
că condamnă formarea de partide 
politice între studenţi. Condamnă ho-
târît, că şi după alegeri se mal menţin 
grupări cu asemenea nume; agrar-
liberal, radical, naţional, reformator, 
etc. Rolul universităţii este de a educa, 
nu de a face partide. 

Csavolszky: Preşedintele partidu
lui radical e Wlassics Tibori (Fiiul 
ministrului). 

Rőspunsul ministrului se ia la 
cunoştinţă. 

Exposiţia lai Grigorescu. 
Din ajunul anulai nou una din sălii-? 

Ateneului Român din Bucureşti este loc de 
întâlnire pentru toţi iubitorii de artă. Ma
rele pictor naţional Grigorescu a expus spre 
vânzare toate pânzele, vre-o trei sute la 
numër... Şi pelerinează lumea, pâlcuri, 
pâlcuri. Bogaţii cumporă pentru-că s'ar 
gena să n'aibă tn casa lor ceva de Grigo
rescu, ear' intelectualii, cu bani mai paţinf, 
sunt atât de pasionaţi de tot ce a eşit de sub 
penelul marelui măiestru, încât jertfesc al
timái lor ban. 

In pictară Grigorescu represintă şcoala 
impresionaţilor. In executarea ameaunţită 
a tablourilor abia pune gri je, ci par'că a 
•ugrăvit cu un cuţit... Privite Insă delà 
distanţă, fiecare din pânzele sale îţi deşteaptă 
In icnet o idee... Te face mai mult să 
limţl, decât să vezi 1 . . . 

Pentru Români G-igorescu are Insă ş. 
o altă Însemnătate, mult mai mare şi na
ţională, ca Bă zic aşa. Nimeni ca el nu 
şi-a închinat talentul intra а fixa pe pânză 
întreaga vieaţă a tiranului român. Peisa-
gele lui puse Intre nu ştiu câte peissge de 
ale altor pictori mari, au Bă se distingă: e 
alt cer, alte păraie, alte dealuri. Vei! şi 
mai ales simţi că înaintea ta ai un colţ din 
patria română... 

Cât despre ţeranl, ni-I présenta Intt'o 
lumină pe cât de adeveratä, рз atât de 
poetica. Cum merg dimineaţa» în carul 

cu doi ori en patru boi, la ţarină ; cum se 
întorc pe'nserate, cum ară până abia-i mni 
distirg* în intsnerecul ce se la-ă ; ti vez: 
cărând fân şi lemne, II vezî pe Iască, li 
vezi pe gânduri ; II vezi pe Ramau ia gura 
bordeiului şi pe coasta dealului. Ii vezi 
mergând vesel la bâleiu ; vezi nuntă, tecât 
par'că auzi şi veselia ce ample valea !n-
Intreegă ; tţl presinţă mai ales vieaţa primi
tivă: păstorital. 

Atâţia ciobani, atâtea feţişoare, earl 
păzesc turma de oi, nici un pictor român 
n'a zugrăvit... Vezi cirezile de boi şi yae! 
la termal apei ori strtnse la umbră... ' Iţi 
presmtă casa ţerănească, cu ciardacul cel 
luminos; Iţi dă casă de om sărac şi inte 
riorul cărclmei, care duce Ia sărăcie. Mar
ginea de sat, cu clăile de főn, cu vre-an 
deal ori câmp, par'că ţi-e cunoştinţă din co
pilărie. , . Drumuri grele şi şosele netede, 
fântâni unde fe telt-şl umplu eoîeele, ypaa 
de soare şi zi In plină lumină, ţoraui tn 
mijlocul holdei galbene, cu un cuvent tot 
ce constitue bogăţ a teri! şi cuprinsul hota
relor ei, găseşti tn pânzele lui Grigorescu, 
toate composiţii atât de măiestre şi de 
fireşti, încât dacă ar veci un ţeran tn sală, 
la vederea celui dintâiu tablou ar exclama : 
dar asta'I din satul nostru 1 

Ga aceeaşi dragoste şi poésie ne în 
făţişează apoi pe ţigani, aceşti nomazi ne
despărţiţi de satele noastre româneşti 
Găsim apoi şi câte o pânză ce aminteşte 
de impresiile primite de artist când a co
lindat prin străinătate. 

Saat doue sëplëmânï de când am 
vëzut exposiţia aceasta, şi farmecul el më 
stăpâneşte incă, mö urmăreşte. Par'că aş 
fi citit vre o epopee naţională, puternică şi 
dulce. „România pitorească" a lai Vlâhuţă 
şi atâtea poesil cari cântă framseţea pă 
mentalul locuit de Români, numai acestea ţi 
mai lasă tn suflet impresii atât de Înălţă
toare! Vöd par'că şi acam un pom Înflorit, 
încât crengele-i attrnă aproape până la pă
mânt şi florile se scutură, s'acopere, na alt 
ceva, fetiţa culeată-n iarba mare, moale şi 
d'an verde plin de vieaţă,.. D'apoi acel 
dorobanţ svelt, care cu puşca pe umor îşi 
roteşte ochi să vadă ce e )a frontieră, şi 
fragmentul din bătălia del» Călugăreai ?1 ... 

Nu e notă, рэ care să n'o găseşti tn 
tablourile lui Grigorescu... Iţi dă veselie, 
te ample de melancolie, iţi deşteaptă en-
tusiasm... 

Б o şcoală naţională ce a întemeiat 
Grigorescu, şi dacă e ceva de obiecţionat şi 
de regretat, e numai puţina gri je ce se dă 
Ir.tra а folosi capo d'operele lui pentru ri
dicarea sentimentala! naţional. Tablourile 
acestea sunt adică acum, desigur, pentra 
ultima oră împreună. Le vöd busureşteni! 
numa». Ear d'aci Încolo au să se împrăştie 
toate, căci una nn va române nevtndută. 
Restul ţ*>ril, restul Românilor, -marea majo
ritate a Românilor, trebue să se mulţumească 
numai citind palide dări de seamă. 

Ungurii altfel fac. Eată,Infis-carean, 
pànzsle mal Însemnate ale pictorilor ce se 
distirg la exposiţia de iarnă din Budapesta, 
sunt purtate prin fie care oraş de provincie. 

S'a. întemeiat o societate chiar, care n'are 
alt scop decât să aranjeze aceste exposiţil, 
desvoltôad рз d'oparte gustul estetic şi mân
dria In popor, ear pe de altă parte se ajută 
ca pictorii să-'şl desfacă operele cu preţ 
cât se poate de ridicat. 

Să fim noi oare ma prejos decât Ua-
gurii ? 

Capetele laminate, inimile generoase 
ale neamului românesc să na tnţeteagă oare, 
ca efect binefâcStor ar avé purtându se capo 
d'operele măiestrilor români pretutindeni 
unde sunt Români? 

Ean' închipuiţi vë, ce efect ar face. de 
pildă, dacă s'ar aranja o asemenea expoziţie 
la Braşov, Sibiin, Arad şi Lugoj, centre ro
mâneşti puternice ! . . . Se cheltuiesc atâţia 
bani pe diferite misiuni, pe urma căror nea
mul românesc se alege cel malt ca an ra
port sec, pas la dosar tn archiva vre-unu 
minister ori primărie... Să na fia câte-v 
mii pentra а se purta capo d'operele picto
rilor români şi pela noi ? 

Vlahuţă, iubitul poet şi admirator 
fără fără seamăn al la! Grigorescu, car 
zilnic cercetează exposiţia, într'o convorbire 
emisese ideia aceasta. 

Oare na s'ar puté să stărue asupra el 
Să ne încălzim ast-fel şi noi, ceşt 

d'aicî, de darul dumaezeesc al marelui ma 
iestru Grigorescu. 

Russu Şirianu. 
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Chamberlain concesiv. 
Deja delà începutul ostilităţilor dintre 

Marea-Britanie şi statui liber Transvaal s'a 
Îndreptat privirea atentă a lumii civilisate 
asupra evenimentelor din Africa-meridională, 
de unde zi de zi aşteptam noue ştiri de
spre Întâmplări pline de surprinderi, până 
ce In fine atitudinea violentă a regimului 
engleze şi tenacitatea Volk iraadulm de a 
nu ceda, — ştiindu-se In poeiţiune de pur 
adevër şi drept indiscutabil, — a trenspua 
cestiunea de controversă pe alt teren, În
credinţând astfel decisiunea el sorţii prin 
arme. In acest stadiu ajuns conti ctul dintre 
litiganţî, nu ne-am mal aşteptat la mari 
surprinderi, căci părerea generală a fost, că 
micile republice confederate vor fi In scurt 
timp cutropite cu desevlrşire de prepotenta 
Anglie. Dar s'a sevîrşit minune. Iubirea de 
patrie, convingerea firmă despre dreptatea 
causel, sacrificarea de sine, vitejia şi pu 
terea credinţei, au schimbat imposibilul la 
posibil, aparenţa In realitate, mitul In fapt 
adevërat. Fiecare zi a adus noue surprin
deri, zi de zi causa Olandezilor sud africani 
a cucerit neu teren, noue simpatii, iubirea 
şi admiraţiunea popoarelor universe, şi cu 
cât sflrşitul fatalului lősboiu întâi z ie, cu 
atât mai resolut apare micul popor eroic 
a şl apăra libertatea, independenţa şi onoa
rea ea naţională, preferind totala Ici ni
micire pe câmpul de luptă, de cât a purta 
catenele sclaviei. Eată noue timpuri de 
giorie, un nou astru al amorului de patrii? 
şi neam, o noue lame de eroi şi semizei. 
Nime n'a cutezat nici visa, că evenimentele 
в& iee astfel de întorsătură, şi guvernul 
englez de sigur nu s'a aşteptat la aceea, 
ca un popor mititel să-I procure atâtea di
ficultăţi şi obscacnle invmcbla: el s'a rö 
zimat pe оріша publică sedusă tb ei, pe 
presa jidovită, care din atari stări chaotice 
numai avantage ştie trage; pe avuţiile 
imense, cari în prima linie constitue s з pu
terea Angliei, cu cari spera Să nimu:e£S;ă 
doue state mici Înfloritoare. 

Şi ce a dat ansă la acest re bol cu 
urmări atât de funeste pentru englez ? Da 
ce Anglia a căutat cu orice preţ conflictul 
cu statele sud-africane ? Ce interese mari 
de Btat au silit-o eă se iee la luptă pe 
moarte şi vieaţă ca un popor numeri;: 
disparent, cândva să pericliteze coloniile 
engleze din sudul Africel? Doară pentru a 
câştiga pe sëraanii „ţeranl* pentru cultura 
engleză, a le oferi posibilitatea a şi îmbracă 
individualitatea lor „brută* In spirit şi idiom 
englez ? — se pare că spiritul şi limba en
gleză are pretensiune exclusivă la o cultură 
superioară. In adevër să folosesc tn tot
deauna politicienii erglezl de pretextul re-
spândirel culturel şi civiiisaţiunil, de câte 
ori ѳ vorba despre expansiunea puterei An 
gliei, şi toate, toate rëaboaeîe el sua-epute 
contra sëlbaticilor se făceau tn numele cul
turel şi a humanismulul ! Fantoma imperia-
lismulul pluteşte vecinie naintea ochilor lor. 
Dar a civilisa pe sëlbaticl, fie şi tn modul 
cu o face Anglia, avem a mal pricepe, dar 
ce necesitate de actualul rësboiu? Stau 
doară Burii pe aceeaşi treaptă infimă a 
culturel cu triburile feroce din Africa şi 

Asia? Nu sunt el poate capabili, de o de-
svoltarea proprie, tncât să fie lipsă alţii să 
li conducă, şi chiar englezii tn anteul cul
turel moderne? Ridicul numai a şi cugeta 
la aşa absurdităţi, cu cari debutau ziarele 
engleze coloane Întregi la Începutul ros boiu
lui. Viaţa de stat, şcoalele bine organisate 
şi Înfloritoare namte de rëiboiul actual, 
stările sociale sănătoase, viaţa familiară, 
modul de rësboire uman, toate acestea să 
mal dovedesc că Boeril au numai că stau 
pe un nivel de cultură superior, dar pot fi 
luaţi drept model In multa privinţe şi pen 
tru europenii moderni. Şi să nu uităm, eă 
Transvaalul a câştigat la exposiţinnea fran
cosa din 1900 al doilea premiu, pentru 
instrucţiunea poporală, după Anglia cuităl 

Ce a silit prin urmare pe guvernul 
englez şi tn prima linie pe Chamberlain, 
urzitorul actualei campanl a tulbura pacea 
unui popor brav, doritor de progres, In 
patria sa, la vatra sa, a pune stavilă de-
svoităret Si le naţionale, şi afară de toate 
a organisa contra lui un rësboiu de exter
minare? Rëspnnsul геѳѳѳ expresiv din cu
vintele Iul Chamberlain şi din vorbirea'іСГ 
Salibbury, care a rostit-o preşedintele con
siliului ministerial la banchetul lord majo
rilor. Ambii miniştri au susţinut cu mult 
cinism, că Transvaalul constitue pericol per
manent pentru coloniile englese sud-afri 
cane! Cu astfel de minciuni a sedus gu
vernul engkz opiniunea publica, cn apro
piatul sie: şic al іёгЬaiului voia Chamber
lain să liniştească spiritele, desilusionate 
im pnmui moment al entusiasmului foia, 
ca sa şi poată continua rolul diabolic pâcă 
la fine şi executa fapta criminală; prin in 
tervsrtirea şi falsificarea ştirilor de zi s'a 
nioi.it, dacă nu însufleţirea, cel puţin ceva 
simpatie ori misericordie să stoarcă delà 
marele popor pentru guvernul şi partidul 
tei atât de compromis. 

Cel ce Іпьа consideră declaraţiunle de 
mai sus ale ministrului président al colo
niilor engleze ca proprie causa a lësbeiu-
iui, acela mar greşeşte contra adevőrului. 
Motivul, ca e a mânat guvernai englez 
la acte de violenţă şi barbarie, trebue cău
tat alt unde, ca să putem privi întreprin
derea lui Chamberlain in iumină adeverată. 
Causa acestui rësboiu fără seamăn tn isto
ria mai nouă, este veclnica vênare dnpä 
căştig, căutarea după isvoare de înavuţire, 
ear ca atari 'i-s'au părut lui Chambarlain a 
contenta pe deplin neaaţiul englez : bogatele 
mine аэ aur del* Iohannesbarg şi câmpiile 
vaste de diamant din Transvaal. O auri 
sacra famcsl In van se sforţează domnul 
Chamberlain să nege acest fapt trist, dar 
adevërat. 

Pentru a aseimde «cest secret engle
zesc din naintea pi blicităţii din motive bine 
pricepute, s'a inventat povestea de mal 
sus cu independenţa republicelor bure ca 
mare pericol pentru existenţa politică-na-
ţională a Angliei tn Africa de sud. Pe 
aceasta temă deci începuse Chamberlein 
să călărească, când în mod nepermis şi 
contrar drepturilor internaţionale a căutat 
cu orice preţ amestec în afacerile interne 
ale statului libar Transvaal, pentra а pro
voca, cum era de prevëzat, un conflict de 
arme, şi aşa să'şl ajungă scopul final. Căci 

ce sens a avut dintru început deja, deia 
fondarea coloniilor Olandeze In Africa, ata
cul continuu, eterna persecuţiune a popora 
ţiunel, pătrunderea tot mal adîacă tu inter
nul Africel, unde Baril strâmtoraţl tot de 
atâtea-orl nouă patrie îşi fondau; ce tnţe 
Ies năvălirea doctorului Jameson In Tran
svaal, In fine stoarcerea drepturilor civile 
pe seama elementelor suspecte venetice 
din Transvaal in mod provocator, ce sens, 
ce înţeles, dacă nu a căuta ocasiunea po
trivită pentru Începerea unei acţiuni mal 
energice, mal eficace spre a réalisa încă o 
parte Însemnata din idealul estinderei pa
triei engleze? Colosal. A sili pe paclnicil 
Buri la acordarea drepturilor civile Uitlan-
derilor şi tuturor vagabonzilor, când acasă 
tn Anglia însăşi bravii Irlandez! asemenea 
tşl pretind drepturile politice confiscate, 
este desigur o ironie non plus ultra, un 
cinism de grad suprem, un adevërat bandi
tism politic. Or. lorga. 

(Va armii). 

DIN ROMÂNIA. 
Delà Cameră. Eată, ttxtual, cuvin

tele rostite în Cameră, de dl preşedinte 
al consiliului D. Sturdza, după ce a dat 
citire Mesagiuluî regal privitor la demisi-
unea d-luî G. D. Pallade: 

Domnilor deputaţi, 
„Cred că nu am nevoie de a ve asi 

gura că schimbarea în minister, pe care 
va anunţat-o Mesagiu) Kega), nu schimbă 
în nimic programul inaugurat in primăvara 
anului trecut. Dl Pallade, după o muncă 
foarte intensă şi ostenitoare în împrejură
rile cele mai dificile, a simţit nevoie de 
odihnă pentru cât-va timp. 

„Nici o schimbare nu se aduce in 
mersul guvernului. Aceleaşi principii cari 
ne-au adus aci, aceleaşi principii ne vor 
conduce şi de aci înainte: consolidarea fi
nanţelor tarei şi a creditului Statului. 

„Am început resolvarea acestor grele 
cestiuni prin a aduce echilibriul iu budge
tul Statului. Pe când în Septemvrie şi 
Octomvrie putea eă fie o oare care Îndo
ială, astăzi echilibrul budgetar este asi
gurat şi cu aceasta am făcut un pas foarte 
mure în lămurirea şi întărirea situaţiuneî 
noastre financiare şi politice. 

„Am ajuns la acest résultat prin re-
strîngerea cheltuielilor şi aducerea ordine! 
într'insele, şi tot pe calea aceasta vom 
păşi înainte. 

„Am convingerea că în această pri
vinţă ne vett da tot ajutorul d-voastră pre
cum ni l'aţî dat în primăvara trecută căci 
numai prin stabilirea unul eebilibriu con
stant In budgetul statului suntem siguri că 
vom restabili creditul nostru în starea luî 
anterioară. 

CLEOPATRA« 
R O M A N « 

de 
H A O G A B D R I D E S . 

Traducere de Leandru. 
— Ah, ne întrerupse unchiul meu, care 

până acuma ni-a privit mereu — ah aşa 
îmi plsee să te vei, fi ca mea I Aceasta este 
Charmion. pe care am cunoscut o şi гт 
crescut o eu — nu fata dfla curte, pe care 
n'o iubesc, свге ѳ I n c i t ă in mătase de 
Kecs şi împrăştie minsne din corpul e! 
parfumat. Lasă să ţi ne împetr^aseă inima 
în chipul acesta, da, focul nestinsei iubiri! 
de patrie, ÎI redă forma stabilă — ear re
compensa e sigură. Ear acuma асорѳге-ţ' 
îmbrăcămintea nemodestă gilasă-ne singuri 
căci vremea e Înaintată. După cum ai zis, 
mâne va fi acolo Harmachis. Du-te în pace ! 

Charmion se închină şi cu o singură 
mişcare îşi aruncă pe umeri mantana. Pe 
urmă tm! prinse mâna şi o atinse cu gara 
şi se depărta fără nici o vorbă. 

— Ciudată fată I zise Sepa, când rëma-
serăm singuri. — Nespus de ciudată şi nu-ţl 
inspiră încredere. 

— Mise pare că ai fost prea rece faţă 
de ea, unchiule. 

— Aşa e, rëspunse Seca — dar nu 
(ara motiv. Fereşte-te de Charmion, Har-

machte. E foarte îndărătnică, şi mi-a frică 
că uşor deraliază. In realitate : e femee în 
puterea cuvântului, şi tocmai ca un cal în
dărătnic, se va duce încătrău tl place el. 
E cuminte şi aprinsă, şi se încântă de causa 
noastră; numai să nu se isbească gceastă 
causa de dorinţele ei ; căci va lucra rum îl 
după inimă — şi va aduce orî-ce jertfă. 

Am speriat-o adineaori, căci acuma e 
tn puterea mea încă, cine ştie însă d sică nu 
se va smulge de sub această putere ! 

Iţi spun că în puterea acestei fete e 
vieaţa noastră, şi dacă ea ne înşeală, ce va 
fi atunci? 

Vai nouă, că suntem constrânşi a ne 
folosi da o unealtă ca aceasta I Am avut 
nevoe de ea, nu era alt mijloc, şi totuşi mö 
tem. Mö rog, să meargă toate bine,.şi une
ori, totuşi mi-e frică de nepoata mea Char
mion — e o fată nespus de frumoasă şi 
focul tinereţe! II circulă cu putere îa ѵіпеіэ 
albastee. Val de causa, care-'şl basează pu
terea pe credinţa femeii ; căci îţi spun, fe-
meea e credincioasă numai unde iubeşte; 
şi când ii'b-şto, necredinţa se s.-himbă tn 
credinţă. Nu e de natură statornică, ca băr
batul ; se ridică mal sus, dar şi cade mal 
afund; e tare şi schimbăcioasă ca marea. 

De aceea îţi spun, EUrmachis, păzeşti -te 
de această Charmion căci Întocmai ca ma
rea, te poate nimici, şi împreună cu tine 
sufere naufragl toată speranţa Egipetulul. 

X. 
Aşa a dona zi m'am îmbrăcat în haine 

ce se cuvin unul mag aau astronom; îmi 

luai pe mine o mantie lungă, pe cap mi-am 
pus un comanac pe care erau cusute stele, 
la cingătoare mi am pus o tăbliţă de scris, 
şi un sul de hârtie, pe care erau scrise di
ferite cuvinte magice şi semne mistice. In 
mână avaam o baghetă de abanos, cu vêrf 
de os de elefant, de care poartă de obicei 
preoţii şi măiestrii de magie. 

Intre cel din urmă eram fruntaş, cu
noşteam tainele lor, pe cari le am tnveţat 
în Anuba, suplinind dexteritatea mâne!, ce 
o poţi câştiga numai după multă praxă. 

Şi aşa nu fără oarecare lene, — căci 
nu eram prietenul acestui joc, despreţaiam 
scamatoria — plecai peste Brekhium m pa 
latul din Lochias, unde rcë conduse unchiul 
meu Sepa. 

In fine, urcând repede printre şirele 
duble de sfiixi, ne aflam înaintea porţii 
de bronz cu pereţi de marmoră. în interio
rul căreia e casa de veghe. Aici nnrbiul 
meu më lasă sir gar, rugâudu-se ca s i ajung 
norocos la ţintă. 

Eară en m'am apropiat uşurel de poartă 
unde păzitorii gsîliel îmi vorbiră dur, între-
bându-mo de nume, ocupaţiune, şi de sco
pul venirel mele. Le-am spus că sunt Har 
machis, astronomul, şi caut pe Charmion, 
favorita reginei. 

Păzitorul voia să më lase Bă întru, dac 
veni un Roman ca numele Paulus, şi i-a in 
terais. (Va urma.) 

„Ia legislatura actuală, aceasta tre
buie să fie lucrarea noastră. 

„Ea vS rog, ca de Luni, cAnd voiu 
présenta budgetul, să ne punem la muncă 
intensă, serioasă şi plină de activitate, pen-
rtu ca să dăm Statului în scurt timp bud
getul cel nou al anului viitor. Aceasta va 
face o impresiune şi în străinătate, şi va 
reînoi creditul nostru. 

„In zilele până Luni, dacă aceasta 
va fi primit şi de d-voastră, v'aşî ruga ca 
să intraţi în discuţiunea legel Casei bise
ricilor. Raportul este gata. 

De Luni înainte să ne ocupăm In 
mod intensiv de cestiunea budgetară. (A-
plause). 

Din memoriile lui Milan. 
De curând a apărut în Belgrad o 

carte, care conţine mal multe scrisori foarte 
interesante. lr> considerarea situaţiei ne
norocite pe care o are astăzi tinërul rege 
Alexandru, credem că nu e lipsit de interes 
să dăm aci doue scrisori ale lui Milan, 
prin care tatăl îşi caracterisează filai. Eată 
o scrisoare din anul 1893: 

Nu mal cunosc pe S aşa. E reservat 
şi încăpăţînat ; şi cred câ mie 'ml va face 
multă nenorocire. Radicalii lucrează contra 
mea; mo tem că Intr'o bună zi Alexandru 
më lasă în baltă. 11 poartă pe regale din 
oraş în oraş, din sat In sat şi-'l sdesc să 
jure pe evangelia radicală. Aceaeta nu-I 
este permis unul rege constituţional. L'au 
târtt până şi la momentul Karagheorghe-
viceştilor şi l'au făcut să încunuae mor
mântul dujmaaulul. L'au făcut pe Saşa să 1 

creadă, câ printr'acest pas a Încetat duj ma
nia dintre familiile ObrenovicI şi Karagheor-
ghev.ci şi că chestia dinastiei s'a lămurit 
pentru totdeauna. Petre Karsgheorghevicl 
s'a grăbit să timbreze aceasta «Împăcare* j 
de curată comedie, exprimêndu ş! aspirarea 
la tronul Serbiei. Straşnică palmă pentru j 
noii Şi acuma vor Băl poarte pe Saşa ! 
pela Cetinie. Din aceasta nu va fi nimic, 
chiar şi dacă ar costa o lovitură de etat. 
Sunt îngrijorat de bunul copil. Dacă nava 
lua antidot, otrava cea multă ce i au pi
curat io suflet 11 va nimici. Mö tot gândesc 
să-I găsesc o femee distinsă, care cu nobleţă 
inimei să-'l învioreze şi să-'l întărească. O ' 
archiducesă austriacă sau o princesă ger
mană tml este idealul. Aceste descedente 
domneşti sunt născute toate pentru a fl re
gine. Ziua-noaptea më preocupă aceste i 
gânduri. ! 

Intr'o scrisoare delà 20 Aprilie 1899 
spune răposatul rege Milan, Intre altele, şi 
următoarele : 

Cu Saşa nu sunt de loc mulţumit. 
Totdeauna am fost vrăjmaşul radicalilor; 
dar goanele cele multe ce a pornit Saşa 
contra radicalilor, nu sunt bune, căci dac 
la rësboiu civil. Eu joc rolul de frtnă. Dacă 
nu sunt eu, se Încurcă trenul şi pe noi ne 
trânteşte. Saşa atribue prea mare putere 
Coroanei. Dacă tot poporal stă faţă tn faţa 
cu el, atunci nu poate face un lucru mal 
cuminte — dapă-cum aşa bine a zis Bülow 
— decât că In mijlocul concertului euro
pean depune flaerul şi pleacă pe neobser
vate. Viena se inşală, dacă crede că putem 
să ne repezim cu capul tn perete. Simt că 
va fi ren. Saşa trebue să fie însurat îngrabă 
ca să cadă în mâni bune. Aceasta e singura 
mântuire. Hotărtrea mea delà 1889, când 
am abdicat delà tron tn favorul Aiului meu 
acum o regret mal mult. Adeseori am 
greşit sau am căzut Iu rătăcire, dar pot s'o 
spun, că in Serbia nici când n'a fost o si-
tuaţiune mal tristă, ca după abdicarea mea. 
Viitorul më umple de grijă. Milan. 

NOUTĂŢI. 
ARAD, 27 Ianuarie n. 1902. 

Plângere amară formulează „Arad 
ез Vidéké" de erï. Zice că deşi Ovreii 
l'au ajutat în toate pe Salacz, acesta de 
fapt era un mare antisemit. Dovadă, că 
dintre 80 învăţători aradanï, cel mal mulţi 
aleşi sub densul, Ovreiu uu-ï nici unul. 

Mare diplomat trebue că e Salacz, 
când hahamii presei locale num' ï aeum au 
observat câ el e — antisemit. 
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CaiialisareaînPênieava. Ziarele 
locale aduc ştirea ca la primăria din Árad 
oficiul inginerilor e aproape sä termine 
planul de canalisare a Perniaveï. E vorba 
de canale deschise, cari să conducă Insă 
In Mureş toată murdăria ce se adună pe 
itrizî, şi să se maî ajute asfel îndreptarea 
salubrităţii publice. La acest plan se lucrează 
deja de trei ani. 

Dacă ştirea se va adeveri, într'adevër 
[ M та face un lucra bun şi demn de toată 
"landa. Sub Salacz s'a regulat oraşul de 
1 ins. Dacă snb dl Institoris se vor face 
îndreptări in suburbii, Işî va face nume 
neperitor. 

Convenire socială în Lipova, 
ie va ţine Joî în 30 Ianuarie st. n. a. c. 
tn sala hotelului „Archiducele Iosif — 
începutul seara la 7 ore. Cina se va servi 
a la carte. 

* 
Comisiunea de imunitate a ca

merei ungare a ţinut şedinţă şi discutând 
nai multe caşuri de imunitate, a decis de-a 
estrada mal mnll deputaţi traşi în cerce
tare penală pentru vătămarea de onoare 
(Colom. Szabo), duel (St. Rakovsky şi L. 
Oiay), calumnie (Zoitan Papp). Intre ace
ştia se află şi unul dintre noii deputaţî 
slovaci, Ioan Yalasek, pe care comisiunea 
a decis a-1 extrada pentrn-că este acusat 
a fi comis delictul agitaţiune! contra naţio
nalităţii maghiare. 

* 
Sentenţă ta afacerea panamalei delà 

КіяСиеІІ. După o pertractare de trei zile, 
tribunalul din Szombathely a adus sentenţă 
ta afacerea panamalei dia Kís-Czall, unde 
directorul de bancă Rosenberg, In Înţelegere 
cu primul comptabil au pungaşit lumea cu 
peste un milion coroane. Rosenberg a scă 
pat In — America, şi astfel la judecată a 
ajuns numai Rítt Károly, comptabilul, care 
deal a tăgăduit, ş'a căutat să puuă vina pe 
directorul, totuşi s'a adeverit vinovăţia lai 
fi astfel a fost osândit la 3 ani temniţă 
grea şi perderea drepturilor politice, ear 
membru dm direcţie pentru négligente la 
căte 100 coroane amendă. 

După nuntă. Prinţesa Wiadisg: ätz, ne 
poată M. Sale, care a'a cununat abea de 
patru aile, a soeit deja la castelul din Wel 
des, unde va petrece septămâuile de miere. 
Primire oficioasă nu li s'a făcut la gară, cum 
«a sosit Insă seara, satul a fost iluminat şi 
populaţia li-a făcut o mare şi entusiastă o 
raţiune. 

Cadourile ce a primit princesa saut : 
8 milioane coroane în diferite hărţii de va
loare şi in bani gata; 1 miiOÜ 250.000co
roane rentă anuală; un castel şi o moşie 
de 20.000 hectare ; un palat Ia Viena ; un 
colier cu 32 briliante, un diadem de diamant 
şi diferite alte giuvaricale, precum şi taeâ 
muri de aur pentru 32 persoane, cu totul 
în valoare de 5 milioane. 

Scandal In biserică. Ziarele ma
ghiare aduc ştirea că în comuna Moha 
din Târnava Mare preotul gr.-oriental a 
fost crunt bătut chiar în biserică. In sel-
bäticia lor — scrie „M. Szó" — el au 
roit să-l restignească. Şi aşa însă preotul 
a suferit martiriu, căci l'au tarit în cimi
tir şi l'au bătut de Tau lăsat aproape 
mort. 

Daeă este adevërat numai ceva din 
cate relatează presa, maghiară, acel Români 
uitaţi de sine nu merită numele de cre
ştini! 

O Caïte de Valoare. In „ Tipogra
fia cărţilor bisericeşti" din Bucureşti a apă
rut în traducere românii Istoria Biseri
cească a profesorului Euserie Popovici. 
Autorul cărţii, Părintele Eusevi, Popovici 
este un erudit profesor al Facultăţii teo
logice din Cernăuţi, ear traducătorii sunt 
doi epiecopl din România, cu nume în lite
ratura noastră bisericească şi adecă; Dr. 
Atanasie Mironescu şi Dr. Qherasim Timus. 

Cartea ѳ de doue volume, de forma
tul 8° mare, de 724-f 554 pagine şi cu
prinde pe lângă o introducere (pag 1—45) 
Istoria bisericească delà întemeierea bise
ricel până in présent şi Statistica biseri
cească. I 

Pentru Ko mâni sunt de o valoare ne
preţuită părţile, carî tractează Istoria Bise
ricii române. 

Craniul lui Petőfi. Dr. Török 
Aurel a pus la o cercetare minuţioasă 
craniul dus din Blaj la Budapesta. Au asi
stat profesorii din Blaj, Cheţeanu şi Bon-
finiu représentante societăţii „Petőfi" Kéry 
şi asistentul lui Dr. Törők. Cercetarea a 
durat douô ore. La fine Dr. Török 'şi a 
exprimat convingerea, că craniul nu poate 
fi a loi Petőfi. 

Ziarele din Pesta înregistrând ştirea 
aceasta, că chestia va dispărea delà ordi
nea zilei. întrebarea însă că oare dl Dr. 
Török nu se înşeală în părerea sa. 

* 

Telefon între Braşov şi Bucu
reşti. Comisiunea administrativă a comi
tatului Braşov a hotărît să receree camera 
comercială şi industrială diu Braşov, ca 
iu conlucrare cu cea din Mureş-Oşoiheiu 
să facă demersuri pentru-ca între Braşov 
şi Bucureşti să se instaleze cât se poate 
de curênd reţeaua telefonică. 

* 
Cămătarul din ţinutul de sud 

adică Bănat. Se scrie din Lugoş: Poliţia 
de aci a deţinut pe poprietarul din loc 
Avram Friedmann сагэ lua camătă cu 78 
procente. El va fi judecat în zilele acestea. 
La pertractare vor fi aduşi 72 de martori, 
aşa că procesul va ţine vre-'o 2—3 săp
tămâni. Apărătorul jidanului este dl Corio-
lan Brediceanu. 

* 
Să ne despărţim. Capitala Fran

ciéi are acum o mare sensaţie. Inainte de 
asta cu vre-o doi anï a sosit din Sant-
Francisco o pereche distinsă păreche de 
aristrocrat, care era archi-milionar. Aci a 
Închiriat locuinţă stabilă. Prin bogăţia, ma
niere elegante şi prin frumseţea doamnei 
a ajuns bine vőzut în societatea din Paris. 
Dl şi d-na Garnet'se chemau tinerii soţi. 
EI primeau multe visite în palatul lor din 
Bois de Boulogne. Pe lângă că doamna 
era foarte frumoasă avea şi voce admira
bilă, aşa, că ar fi putut cânta şi la operă. 
Toată lumea ştie, că tinera păreche era 
fericită. Dar nimic nu e vecinie. Soartea 
lui Sarmet a vrut, ca el să nu fie fericit. 
El trebuia, să călătorească de multe ori 
la Londra în afaceri comerciale. Acolo a 
făcut cunoştinţă cu frumoasa actriţă en 
gleză Poltere Brown. Marele Galeoto s'a 
îngrigit, ca soţia lui Giarnet să afle de 
aceasta. In zadar explica Garnet soţiei sale, 
că toate acestea sunt minciuni, d-na Gar
net voi să divorţeze. Ea a declarat că mal 
bine moare decât să trăiască cu el. Despe 
rărea soţului ѳ de nedeecris. In aceasta 
întâmplare e de însemnat, că d-na Garnet 
era o fată sëraca, cânnd s'a măritat după 
archi-milionarul Garnet. Acum insă el tre 
buie să se roage în genuchï să nu-l lase 
nevasta loi cea superbă. Trebue să ii plă
tească o sumă colosală. D-na Garnet în
vaţă acum a cânta, căci vrea să se facă 
actriţă. 

plăteşte omul la stat, întreit Îngreu
nează poporul. 

Din expunerile raportului d-lul 
vioecomite se vede că îngreunarea 
aceasta a ajuns la cel mal desa-
struos grad. Poporul ѳ ruinat cu de-
sovîrşire, pentru a-şl face domnii plată, 
slujbe, podoabe, etc. Nu se mal 
poate suporta această s tare de lucruri; 
zi de zi e Îngreunat, e Îndatorat, se 
vinde băncilor, pentru a plăti darea. 
Azi mâne — spune vorbitorul, proce
dând tot In modul acesta, soarta co
mitatului nostru va ajunge ca aceea 
a comitatului Ugocsa, unde Kazaril 
au ajuns stăpâni. 

Raportul tipărit, dealtfel o bună 
inovaţiune, t rebue sä servească pen
tru a se trage consecvenţele din 
datele ce In el se presintă. Prin 
exploatarea, care se întrevede din 
paginile raportului, se va distruge 
întreagă puterea elementelor consti
tutive ale comitatului. Dl vicispán sa 
nu se mulţumească numai cu a face 
dări de seamă statistice, ci să pa 
trundă în popor, şi să caute a de-
svolta o lucrare efectivă în favorul 
salvărel lui. In numele patriei, Ro
mânului i-se ia din gură ultima bucată 
Cu toate acestea, poporul român nu 
pleacă în America, căci îşi iubeşte 
pământul strămoşesc. Stăpânirea e 
deci datoare a se îngriji de a se In 
drepta lucrurile. Acestor considera-
ţiunl necorăspunzend raportul, nu-'i 
primeşte. 

Dl vice-comite D u l n o k y Nagy 
L a j o s , răspunde că folosul pactic al 
raportului va fi, că pe basa datelor 
se va ţine seamă la întocmirea bud
getelor, pentru a se face tot posibi 
Iul ca să nu se mal ridice peste pu 
tinţă impositele. 

Dl comite-suprem Urban Iván, 
vorbeşte In acelaşi sens. 

Dl Suciu reflectând cere, ca să 
se declare, ca îndată ce percentül de 
imposit se ridică până la 100 °/o să 
se oprească o r i c e sporire. Şi peste 
tot, să se facă un studiu serios cum 
să se pună capăt risipei, şi să se 
asigure traiul ţSranulul. 

(Şedinţa urmează). 

şi se mulţumeau cu cinci sau şase ore de 
somn. Este adevërat că Napoleon se mul
ţumea une-orî cu patru ore de somn, după 
cum este adevërat că după infringerea delà 
Aspern a căzut într'un somn care a ţinut 
re!-zeci şi şase de ore. 

Trebuinţa somnului însă, după demon
straţiile ştiinţei, variază după temperamentul, 
constituţia fizică şi obiceiurile individului. 

Sunt indivizi cari au nevoe de opt 
ore de somn, în mare parte din causa 
constituţiilor sensibile pe care emoţiile le 
obosesc. Alţii se pot mulţumi cu şase ore 
de somn, ear unii numai cu patru ore. 

Ori-cât de multă nevoe de timp ar 
avea americanii, tocmai din causa multiple
lor ocupaţii şi a vieţii lor febrile, au mai 
multă nevoe de somnul care să repare 
ravagiile unei zile de muncă excesivă. 

Patru ore de somn ! pare o deviză 
menită să română un vis al unor oameni 
cari voesc să se scape cu orî-ce preţ 
de vise. 

Cum se sporesc Evreii? Con
tura anuarului statistic oficial al Vienei, 
în 1890 erau în Viena 112,000 de Evrei. 
Cu zece ani maî târziu, 1900, aceasta 
cifră se urcase deja la 146,136. Evrei din 
Viena s'au sporit deci în zeceanî cu 34,000 
de suflete (de trei ori mai mare sporiu de 
cât la poporaţia creştină). In 1896 cerce
tau gimnasiile din Viena 1483 copil evrei ; 
in 1899 deja 1810, — şi totuşi liga 
israelită sbiară în gura mare, că Evrei! 
sunt persecutaţi în capitala austriacă. 

Congregaţia. 
Românii s'au presintat în numer 

foarte frumos, ceea-ce dovedeşte in
teresul ce fruntaşii II poartă cause! ob-
tşeştl. Dl comite suprem Urban deschi
zând şedinţa, consultă adunarea dacă 
are cineva ceva de observat In pri
vinţa raportului d-luï vice comite, 
presentat tipărit membrilor congre
gaţiei. 

Dl Dr. Ioan Suciu ia cuvôntul. 
D sa spune că din raportul re

spectiv se poate convinge ori şi cine, 
că ѳ enormă greutatea apasă asupra 
poporului prin întocmirea dărilor şi mal 
ales prin dările suplimentare care se 
aruncă asupra poporului. Mal ales 
darea pe păment, pelftngă darea ce o 

Felurimi. 
împotriva somnului. Patru ore 

de somn ! iată deviza draconică a unei lig: 
ce s'a format de curênd în Chicago. Adio 
dec! delicii ale somnului, adio visuri fericite 
care se înlănţuiau în timp de opt şi zece 
ore. — Morfeu nu va maî cuprinde în 
braţele sale decât patru ore pe locuitorii 
marelui şi febrilului oraş al Americeî. 

Timpul e ban! — aşa spun locuitori! 
Nouel lumi, şi dec! cu cât se doarme ma! 
mult, cu atât se perde maî mult şi Ameri 
canul, spirit eminamente practic, nu voeşte 
să piardă nimic. 

Orientalul tembel,]care delà somnolenţa 
zile! trece la somnul desăvirşit al nopţeî, 
p a t e dormi, ori-cât va vroi, poate visa 
în pace huriile lui Mohamed şi rîurile de 
lapte şi munţî de pilaf promis! — dar 
Americannl pentru care vieaţa viitoare e 
un moft şi numai vieaţa actuală e fap 
positiv, nu are timp să doarmă. 

Membrii nouel ligi ce s'a constituit în 
Chicago au jurat să îndeplinească condiţiile 
severe ale lige! şi să obicînuiească pe copil 
să nu doarmă maî mult de patru ore. Ca 
oameni practic! însă Americanii trebuiau 
să se întrebe dacă numai patru ore de 
somn sunt suficiente, dacă un repaus atât 
de scurt e îndestulător pentru odihna omu
lui, atât de frământat de o vieaţă febrilă, 
cum ѳ vieaţa marelui oraş. 

Au fost oameni car! au durmit puţin. 
Mirabeau, Schiller, Frederic cel Mare, 

Hunbold şi Napoleon durmeau foarte puţin 

ULTIME ŞTIRI. 
Bésboiul sud-african. 

Saga, 25 Ianuarie. Kitebener a 
făcut noul încercări de pertractări cu 
burii, pentru încetarea ostilităţilor. 
Comandanţii buri au declarat căcon-
diţiunea neapărată şi singură a în-
cheerel păcii es te independenţa state
lor bure. Delarey a declarat că va 
continua rögboiul până la cel din 
urmă om. 

Haga, 25 Iauuârie. In cercurile 
militare de-aicl a sosit ştirea că Burii 
se întăresc din ce In ce mai mult in 
Capland. Intre afrincaderl răscoala se 
întinde din ce tn ce mal mult. Din 
Septemvrie până tn Noemvrie Burii 
au câştigat 12 biruinţe, despre cari 
Kitchener n 'a raportat nimic. 

Proclamaţia principelui Kara-
gheorghevicî. 

Belgrad, 25 Ianuarie. Din Geneva a 
sosit aici ştirea, că principele Petre Kara-
gheorghevicï a tipărit o proclamaţie adre
sată poporului Sêrb. Guvernul a luat mă
suri ca proclamaţia să fie confiscată. 

Editor Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respons. Ioan Bussu Şirianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

Hotel „VAS" 
cafenea, r e s t auran t şi berăr ie . 

Locul de întâlnire al inteligenţei române 
din loc şi din provincie, unde se găsesc cu 
preţul cel mai avantagios mâncări de casă, 
vin escelent şi bere Dreher. Un prânz de 
3 piese 1 coroană. 

Oaspeţilor delà hotel Ie stă la dispo-
siţie, pentru orî-ce tren care soseşte sau 
pleacă, omnibus sau trăsură. 

Preţul camerelor este, delà 1 cor. 
60 fii. în sus. 

Curăţenie exemplară, pe lângă asigu
rarea unui serviciu ireproşabil. 

Roagă preţiosul sprigiD. 
685 7— Cn deosebită sumă 

Vöduva Duffner József. 



„ТШВША POPORULUI" 

Bănea generala de asigurare mutuală. 

„ T R A N S I L V A N I A " 
ÎN SIBIIU. 

asigurează рѳ lângă еѳіѳ mai favorabile condiţiuni: 
1. ín contra primejdiei de foc şi de explositmi; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Garaş-S&mm, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 
423 - 6 7 

III 

I 

„Miireşaiiiir 
institut de credit şi economii, societate pe aciî în 

MABÏA-RADNA. 
Fundat şi deschis în 15 Noemvrie 1897. 

Capital social fl. 40.000, în 400 acţiî de fl. 100. 
Acoardă: credite personale pe cambii; credite pe cambii eu 
acoperire hipoteearä; credite pe obligaţiuni cu cavenţî până la 

fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri de banî spre fructificare, după cari institutui 
plăteşte contribuţia erarială ; ear' deponenţii primesc după banii 

depuşi pană la 1000 5 % de ia 1000 în sus 6 % interese. 

Direcţiunea. 569 - 4 5 

> 
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Cel mai plăcut şi cel mai ban preparat pentru văpsirea pernlni este 
MELANOGENE 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot văpsi tn coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Această coloare e per
manentă şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 
B nestricăcios şi întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 cor. 80 fllerî. Preparatul, care 

ШГ face perul blond, 
oricărui por, în câte-va minute, îl dă atât de plăcuta coloare blond-
aurie, In coloarea inului, cenuşie sau de ori ce coloare dorită, 
fărâ-ca să atace perul. — Preţul: o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
ЩЩГ Poftiţi a cu atenţiune la marca de patentă Z * W 

TEA HAJDU 
este un preparat probat în nenumărate tasuri pentru boale de pept ţi plămâni. 

Se poate fuiosi cu cel mal bun succes In contra ture!, durerii de gât, 
răguşelel, în contra tuael măgăreşti, îngreţoşăril, tn contra tuturor boalelor 
de pept; tn contra Îmbolnăvirii de gât, laringe, plămâni, tn contra respira-
ţiunil grele, a boalel de pept şi a astmel etc. 

Preţul : 50 fllerî. e«8 1 -

SPIRT CONTRA REUMEI 
( s p i l ' t U : »J>XfXril t<)H«) 

se vinde în preţ de 1 coroană. 
S'a dovedit ca un preparat excebnt In caşuri de Ьэаіе da : reumă, 

de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea epinăriî, de 
junghiuri, paralîsil, amorţeală de muschî şi vine, precum şi pentru înviorarea 
piele! etc. La slăbire din pricina bSîrâneţe!, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi după ture mal lungi, aj ată mult prin ungerea (frecarea) ca acest 
preparat (numa! în exterior). S'a probit la caşuri nenumSrate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 111. 

apotecă şi laborator chimic 
î n A R A D . Telefon IU. 

HOÍTIAM SÁSD0E 
Prăvălie de mode şi magazie de tepich. 

„L a R â n d u n i c â". 
ARAD. (Edificiul teatrului). 

Telefon Nr! 10. Telefom Nr 10. 
— - ~ Principiul meu este să réalisez un 

mare comerţ cu preţuri ieftine şi solide. 

TÂRGUIELI DIE CAR V A L 
Preturi ieftine, fára concurentă ! 

In marele meu magazin atât mărfurile mal fine, cum şi cele 
le mal puţin preţ, se vend cu preţ redus, ca de ocasie 200 metri 
flanelă şi barchet, resturi, se vend cu preţul jumètate. 

1 

Ocasiune ! ; 
Ocasmne ! ; 

1 frumos sorţ de batist 27 cr. 
frumoasă bluză de flanel, mo

dernă 95 cr. 
metru barchet bun, de spălat 

19 cr. 
metru Loden cu lăţime dublă 

48 cr. 
păreche m ă n u ş i de iarnă 

foarte bune 25 cr. 

3 părechi ciorapi americani, pentru bărbaţi sau femei, 
numai un floren. 

1 roulot (vig) pânză de Zips, 5 florenî 50 crucerî. 
597 - 4 0 

Mostre trimit în provincie punctual. 

Premiat cu medalia cea mare milenară ia expoaiţia din Budapesta tn 1896 

Turnătoria de clopote şi de metal 
a lui 

Antoniu Uovotny 
în Tiunişoara-Fabiie, 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
noue, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre face
rea de clopote Întregi armonióse, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provSzute cu 
adiustări de fer bătut, construite epre a 
le tntórce cu uşurinţă In ori ce parte, in-
dat& ce clopotele eunt bătute de o lăture 
prin ceca-ce sunt măntuite de crepare. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
d e mine inventate şi mai de multe ori 

_ p remiate, cari sunt provezute in partea 
superioară — ca violina — cu gă uri după figura S şi pentru aceea au 
un ton mai iritesiv, mai adên*, i nai limpede mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă decât cele de ( »stein vechiu, aşa că un clopot pa
tentat de 327 klg este egal în tonul unul elopot de 408 kg. patent 
după sistemul vechiu. 

Mai departe se recomftndh spre facerea scaunelor de fer bătut, 
de sine stătător, — spre preadlustarea clopotelor vechi cu adlue-
tare de fer bătut, — ca şi врге turnarea de toace de metal. Clopote 
în greutate de 300 kg. şi mai jos se află totdenna gata In magazin. 

Preţ-curanturi iltistrafce se trimit la cerere gratuit şi franco. 

I 
505 - 4 7 

Tipografia „Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Вагсіаш. 


